

6月，“科龙案”民事索赔期将终止

◎郑名伟

2006年,证监会证监罚字[2006]16号《行政处罚决定书》下达公布,科龙小股东掀起了对科龙德勤虚假陈述索赔的高潮。按照《民法通则》的规定,虚假陈述民事索赔案件的诉讼时效为两年,科龙德勤虚假陈述索赔案诉讼时效将于2008年6月份终止。依照现行法律,投资者因购买科龙股票而遭受的损失,应当向虚假陈述行为人提起索赔,未提起索赔者,过了诉讼时效,其索赔权利将得不到法律的保护。

怎样起诉

依据最高院《关于审理证券市场虚假陈述民事赔偿案件的若干规定》第十条的规定:投资人在虚假陈述实施日及以后,至揭露日或者更正日之前买入该证券;投资人在虚假陈述揭露日或者更正日及以后,因卖出该证券发生亏损,或者因持续持有该证券而产生亏损”,可以得到赔偿。科龙2000年度未按规定进行公开披露,即从2000年元月2日起为虚假陈述实施日。2005年5月9日证监会正式入驻科龙电器调查,为虚假陈述的揭露日,因此可以提起诉讼的

投资者为2000年元月2日后购进并持续持有科龙股票,在2005年5月10日后卖出或还拥有科龙股票的投资者。

起诉科龙、德勤的投资者需准备身份证原件或经公证的身份证复印件、股东卡复印件、交易的对账单或交割单(需加盖证券公司业务章或公章)。

诉讼展望

广州中院受理的科龙德勤虚假陈述索赔案,是证监会对科龙电器处罚后法院正式受理的虚假陈述民事索赔案。证监会的处罚在7月5日公布,而深圳律师在7月6日就到达管辖法院广州中级法院立案并得到受理,这充分展示了中国法治意识提高及律师的敬业精神。随着广州中院正式被确认为科龙德勤虚假陈述索赔案的管辖法院,广大科龙投资受害者将会委托律师,拿起法律武器,起诉科龙电器及德勤,积极追索科龙德勤虚假陈述行为给投资者造成的损失,预计提起索赔的投资者将高达上千人,索赔过亿,广州市中级法院将会迎来科龙德勤虚假陈述索赔案的诉讼高峰。

链接

科龙德勤案造假始末

2001年10月,科龙(容声)集团将所持广东科龙电器股份有限公司(以下简称科龙电器)股份转让给顾雏军控制的顺德市格林柯尔企业发展有限公司,开始了科龙电器的顾雏军时代。2003年4月4日,科龙电器发布德勤华永会计师事务所有限公司(以下简称德勤)审计的2002年度会计报告,科龙电器从上一年度亏损十多亿,摇身一变成盈利一个亿,顾雏军点石成金,广大投资者受其利好影响,大量购进科龙电器股票。2005年5月9日,证监会进驻科龙电器,正式对科龙电器虚假陈述行为进行调查。此消息一公布,投资者纷纷抛售其股票,股票大跌。2006年7月5日,科龙电器发布公告,证监会对其正式处罚。

证监会处罚

2006年7月5日,科龙电器公布证监会2006年6月15日出具的证监

罚字[2006]16号《行政处罚决定书》。证监会认定科龙电器从2002年至2004年,采取虚构主营业务收入、少计坏账准备、少计诉讼赔偿金等手段编造虚假财务报告,导致科龙电器2002年年度报告虚增利润11996.31万元,2003年年度报告虚增利润11847.05万元,2004年年度报告虚增利润14875.91万元;认定科龙电器2003年年度报告现金流量表披露存在重大虚假记载;认定科龙电器从2002年至2004年未披露会计政策变更等重大事项,2000年至2001年也未披露与关联方共同投资、购买商品等关联交易事项。《行政处罚决定书》对科龙电器处以六十万元罚款;对顾雏军处以三十万元罚款;对严友松、张宏、刘从梦等各处以二十万元、十万元不等的罚款。

广州起诉

一石激起千重浪,2006年7月6

日一大早,广东恒通程律师事务所郑名伟律师接受廖照文等四人的委托,赶赴广州立案。上午十点钟,郑名伟律师一行到达广州市中级人民法院,递交了以科龙电器、德勤、顾雏军、严友松、张宏、刘从梦为被告的起诉材料。广州市中级人民法院对此案件非常慎重,经讨论研究后决定给予立案受理。案件受理后,德勤、刘从梦等先后提起管辖权异议,认为广州市中级人民法院不是本案的管辖法院,广州市中级法院于2007年8月下达了裁定书,驳回了德勤、刘从梦等的管辖权异议,德勤、刘从梦等又提起上诉,2007年11月,广东省高院下达了裁定书,认定广州市中级法院就是本案的管辖法院。

友情提示:未起诉而准备起诉的投资者可将相关资料在2008年5月31日前,提交至广东恒通程律师事务所郑名伟律师处,将可以参与本案的索赔。联系电话:(0755)82911957,13802265825

上海证券维权在线·投资者维权志愿团 每周一刊出

有困难 找周晓
要维权 寻找投资者维权志愿团

◎维权热线:021-96999999
◎维权博客:<http://www.cnstock.com/stock315/>
◎邮箱:wq315@cnstock.com
◎维权网址:<http://www.cnstock.com/stock315/index.html>
◎来信:上海杨浦区黄浦路1100号上海证劵报局信箱(200127)

周晓信箱

行情软件出问题能退货吗

周晓同志:

我是某行情数据软件的用户,当时我花了2万多元买了这个软件。在使用软件过程中,我发现经常会出数据不能正常显示或者不完整的情况,有时不能进行数据排序。我多次同他们交涉仍是这样。现在,我要求退款,他们却不同意,我该怎样做?

上海陈先生:

依据我国《消费者权益保护法》第二十二条的规定,经营者应当保证在正常使用商品或者接受服务的情况下,其提供的商品或者服务应当具有的质量、性能、用途和有效期限;但消费者在购买该商品或者接受该服务前已经知道其存在瑕疵的除外;第二十三条规定:经营者提供商品或者服务,按照国家规定或者与消费者的约定,承担包修、包换、包退或者其他责任的,应当按照国家规定或者约定履行,不得故意拖延或者无理拒绝;依据《合同法》第一百一十一条规定,质量不符合约定的,应当按照当事人的约定承担违约责任,对违约责任没有约定或者约定不明确,依照本法第六十一条的规定仍不能确定的,受损方根据标的的性质以及损失的大小,可以合理选择要求对方承担修理、更换、重作、退货、减少价款或者报酬等违约责任。

如果说软件出错的情况已经影响到你的实际使用,你可以要求对方修理、更换、退款,或者承担其它违约责任。

在此,我们提醒您,在购买这类软件时最好能够签订合同对软件的质量作出一定的约定要求,以免将来发生纠纷时处于不利地位。

上海广发律师事务所 陈文君律师

股民心声

变脸太快 该谁负责

◎徐惠芳

在已公布的一季度报表中,二家刚刚上市不到一年甚至不到半年的上市公司,就爆出了亏损业绩。让投资者又一次感受到业绩快速“变脸”的寒意。

前几年,大量的新股上市就“变脸”现象,造成证券市场融资,被广大投资者称为“恶意圈钱”,从而造成了几年股市走熊。广大投资者投资信心尽失。为了改变这样的状况,监管部门对新股发行上市做了很多工作。先后推出了保荐制、上市审核制等。这些措施,对提高新股发行质量应该说是起到很大作用的。近几年来,新股发行质量在逐步提高,给投资者很大的投资信心。但毋容置疑,在股市快速发展中,仍然有个别公司采用包装上市的方法,来达到谋利的目的。

“业绩变脸”,虽然上市公司有其充分的理由。同时,由于经济环境的变化,上市公司要真正预测,也是有一定难度的。但仅仅半个月就出现了业绩大幅下降,甚至于亏损,上市公司“变脸”好像是太快了点。而且,作为上市公司的保荐人,却在事先没有打招呼,事后又没有任何说明,不免有点太不负责任了吧?如果监管部门对有关保荐人以及上市公司这样的不负责任行为,听之任之,则会助长这样的行为,从而对股市未来发展不利。所以,建议监管部门及时查清原因,并按照有关规定,对有关保荐人和上市公司给予一定处罚,为即将登场的创业板打下良好的基础。

建议呼声

再融资 能否惠及所有小股东

◎陈奇

近日,某上市公司的股东反映,由于买了几百股股票,结果由于其特殊的规定,没有享受到老股东的优先申购的可分离交易可转换债券。虽然并没有什么大的损失,但总感到公司这样的做法,让小股东感到权益被忽视。

笔者查了一下该公司此次的再融资方案,在老股东优先享受部分中,规定股份数乘以0.73元,再按1000元/手转换成手数。每手10张国电电力分离交易可转债的最终认购人可以同时获得发行人派发的10份认股权证。由此,要获得1手债券,起码要有超过1370股才行。所以,所谓的老股东优先,并不是全部老股东,而是有一定股数的老股东。

其实,在再融资中,采取这样方法的上市公司并不少。只不过是老股东的标准不同而已。那么上市公司用这样的方法对待小股东是否合理?从上市公司方面讲,当然能够说出许多道理。但我总觉得,作为上市公司来说,无论股东大小,都应抱着善待的态度来处理问题。就拿前述公司来说,尽管说是用什么方法算出0.73元乘股数,才正好是再融资数量。但我们也毕竟看到,他们有大量的债券,通过网上和网下申购给公众投资者和机构。如果用善待的方法,让每个股东,那怕100股的股东能够按照自己的心愿,起码拿到1手。那么我们可以说,作为一个小股东,就是一件很高兴的事了。

对大股东是否真正实行优先申购,看起来是很小的事情,但从中反映出上市公司管理层在处理问题时,是否能够做到股东利益第一?我想,要让股东真正成为主人,我们每个上市公司确实不能忘记善待啊!

■原始股维权专题

一位原始股受害者见证律师团维权 300个日夜

五大突破指引原始股维权路

◎猫爷

前两天,杨陵科元原始股案二审在咸阳法院开庭,对于最早参加到维权行动中来并非常关注维权进程的我来讲,感慨良多。这些天,我仔细研究了律师团从成立以来的所有博客文章,深感律师团对维权行动的科学预见性。

2007年7月16日,国内首个原始股投资者维权律师团成立,至今刚好300天多一点。原始股受害者不仅从此走上维权路,而且也是对非法出售原始股的公司和中介等机构发出了宣战。

认识突破:走出不受法律保护误区

原始股不受法律保护”源于何处,无从查起。但是,这个观点在很多媒体、很多人士甚至是某些官方的人士口中说出来,把我们受害者当成了非法证券活动的参与者。很长一段时间以来,原始股受害者受其困扰茫然于维权的十字路口。我们真的不受法律保护吗?我们真的是非法证券活动的参与者,后果自负吗?

律师团成立后第10天,北京某报刊登《揭露原始股圈钱骗局》的报道中,杨兆全律师对此做出了明确的解释:虽然买卖行为是违法的,但这只能说明转让、买卖股票的合同无效,

并不意味着买股票的人就没有权益了,他们仍然可以要回投资款。

原始股受害者的权利应该受到法律的保护!这给我们带来了多大的喜悦啊!

积极维权成了我们理智的选择。

2007年9月,杨律师在博客中明确指出,原始股投资者的名称应该是原始股受害者,第一次正确地指明了我们的法律地位。原始股投资者是受害者的观点,在2008年1月四部门的通知中得到了肯定。这是律师团给我们做出的正确的定性,彻底把我们和所谓非法活动的参与者划清了界限。

从报纸采访报道看到,在律师团成立后短短的15天内,律师团共接受委托电话超过300件,其中第一个星期60余件,第二个星期260余件,委托数量呈现明显增加的趋势。

律师团从众多的电话委托,看到了受害者的信任。为了对受害者负责,他们从现有的证据、出售原始股公司的现状、执行的可能性等多方面分析,拟对95家涉及原始股案件中的22家公司提起诉讼,并通过《上海证券报》予以公布。

被告确认:四个都不能少

谁是原始股民事纠纷的被告?律师团在成立之初,也就是2007年7月,律师团就认定非法出售原始股的股份公司、无资质的中介、出让股东和

立案突破:从个案到共识

具备诉讼条件的当事人履行委托手续后,立案便是成行的第一步。律师团提起的原始股诉讼案件曾在部分城市的部分法院受阻,主要在川陕两地。为什么受阻?难在哪里?在22家起诉榜中,四川有7家,占总数的31.8%,陕西有13家,占总数的59%,两地合计90%。此数字说明川陕是原始股重灾区,出售原始股有着一定的背景。一个基层法院对政府有关原始股问题的文件和一个法律不会熟视无睹,定是另有原因。正如杨律师在杨陵科元案二审前博客中说的那样:由于原始股股份公司过于集中,在杨陵一个地区就有十几家之多。而一旦判决原始股转让违法,股份公司要承担赔偿责任,对当地经济发展肯定会产生现实的负面影响。在这种情况下,设身处地站在法院的位置上考虑,案件如何判决,不一定就那么简单。杨陵科元案

的一审败诉后,该法院与律师团沟通电话就是最好的例证。律师团一方面积极向政府有关部门反映,一方面给当地法院领导写信积极陈述。

在2007年11月中旬,立案问题全部解决。

律师团向政府有关部门反映情况,为1月四部门文件的出台做了一定的贡献。四部门文件指出,原始股案件法院应该受理。

维权手段:从民事到刑民结合

在原始股被告中,有的触犯了刑法,有的只是违法。涉嫌犯罪的经刑警后移交检察院提起公诉的公司有金圆汽车,中介有北京中盛怡和投资顾问有限公司,北京美中融投资顾问有限公司法定代表人。

在民事诉讼中,因被告触犯刑法而中止问题,有不少人不明白,认为早知道警方介入就可以省下律师费、诉讼费了。岂不知按照法律规定,在民事诉讼中,被告因刑事而中止民事诉讼的,可附带民事诉讼。而没有提起民事诉讼的,则不能刑事附带民事诉讼,只能等警方追缴赃款赃物后,按照被害人的人数和损

失数额按比例退给被害人。诉讼成本是省下了,但对于早期提起民事诉讼的人来说,得到的回款数额是不同的。

律师团认为刑事附带民事诉讼是一个捷径,为此在今年1月,为办理了律师委托手续的受害人向有关公安机关集体报案。事实再次证明,走诉讼维权路是最大限度挽回损失的首选。

及时预警:严防“换股”陷阱

今年2月初,联创发出换美国中国风能股票通知,一时间沸沸扬扬。是否应该换股,包括委托诉讼的联创股东不知所措。借鉴以往的换股后迟迟不能交易变现和换股后将失去联创股权证等证据问题,杨律师在短短几天内先后在博客上发表了《换美国股,请您再等等》、《换美国股后还能维权吗》、《关于哈联创案件的几个问题解答》等文章,提醒广大投资者要保留好维权证据,不要换所谓的美国股票。他着重从换股的弊端、联创的法律责任无法逃避等多方面,阐述了把手中的证据材料换成“中国风能”股票后,会加大维权的难度,甚至这些人基本上退出这次维权的严重性。

律师团指出,在先前很多提出维权的人中,很多就是三年前换过股票的人。事实证明,换股并不能解决任何问题,只是使自己的维权陷入更加困难的境地。

(作者为一位较早参与诉讼的原始股受害者,所署名字为其网名)

■维权在线嘉宾值班手记

融资融券离你有多远

◎陈荣

前段时间,我国股市飞流直泻3000点,市况极为惨淡。目前,证监会有关负责人表示,将按照市场实际需求情况,适时、有步骤地安排和推进证券公司开展融资融券业务。由此成为重新点燃股市激情的重要因素之一。有的投资者十分关心,跃跃欲试。在此,笔者谈几点意见:

什么是融资融券

融资融券,又称“证券信用交易”,是指证券公司向投资者出借资金供其买入上市证券或者出借上市证券供其卖出,并收取担保物的经营活动,是证券市场的一项重要的基本交易制度,也是现代多层次证券市场的基础。融资融券为市场输入资金、提高市场流动性、放大资金使用效率等提供了有利条件,同时,信用交易制度也为银行流动性释放到股市提供了新的途径。

融资融券包含两个相反方向的交易,融资是指在市场持续走强时

时候,投资者可以通过融入资金购买股票而放大获利倍数;而融券是指投资者可以在市场持续下跌过程中,卖空股票再于低位平仓补回即可。当市场过度投机导致某一股票价格暴涨时,投资者可以通过融券卖出股票,促使股价下跌;反之,当某一股票价值低估时,投资者可通过融资买入股票,促使股价上涨。因此,在一个合规的市场体系下,信用交易制度将发挥价格稳定器的作用。

融资融券的风险何在

任何投资,都同时意味着收益和风险,融资融券也不例外。对于准备从事券商融资的投资者,应当充分了解:如看涨其购买的股票而融资,在杠杆作用下,如果具有准确的市场判断能力,则投资者面临巨大的投资机会,但如果判断失误,股票下跌则意味着投资者损失将被放大许多。除市场风险外,券商对融资融券设有一定的门槛和操作规则,并且拥有一定的解释权等权利,中小投资者处于相对弱势地位,有时并不平等,在这些不利因素条件下将面临更大的风险。

期货、权证等均是具有杠杆作用的证券衍生品种,还有前些年的违规

透支炒股在造就了个别人“成功”的同时,也埋葬了不少大户。我国台湾地区和韩国等新兴证券市场在融资融券等政策推出之后,股市散户大量减少,被消灭得很快,就是一个很好的例证。投资者应当以此为鉴。

监管须与投资者教育并举

从监管角度来说,上述两个条例构建了对融资融券业务